
DISCURSO DEL SEÑOR PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA, OTTO 
PÉREZ MOLINA, EN OCASIÓN DE LA VII CUMBRE DE LAS 

AMÉRICAS 
CIUDAD DE PANAMÁ, 11 DE ABRIL DE 2015 

 
EXCMO. SEÑOR JUAN CARLOS VARELA RODRÍGUEZ, PRESIDENTE 
DE LA REPÚBLICA DE PANAMÁ 
 
EXCMO. SEÑOR JOSÉ MIGUEL INSULZA, SECRETARIO GENERAL DE 
LA ORGANIZACIÓN DE ESTADOS AMERICANOS 
 
EXCMO. LUIS ALMAGRO, SECRETARIO GENERAL ELECTO DE LA 
ORGANIZACIÓN DE ESTADOS AMERICANOS 
 
SEÑORAS Y SEÑORES JEFES DE ESTADO Y DE GOBIERNO 
 
SEÑORAS Y SEÑORES JEFES DE DELEGACIÓN 
 
SEÑORES OBSERVADORES E INVITADOS ESPECIALES 
 
AMIGOS TODOS, 
 
AGRADEZCO LA HOSPITALIDAD DEL SEÑOR PRESIDENTE DE 
PANAMA, JUAN CARLOS VARELA Y LA CALIDEZ CON LA QUE EL 
PUEBLO PANAMEÑO NOS RECIBE EN ESTA SÉPTIMA CUMBRE DE 
LAS AMÉRICAS.  
 
EN DICIEMBRE DEL AÑO PASADO GUATEMALA IMPULSÓ LA 
DECLARACIÓN POR MEDIO DE LA CUAL LOS ESTADOS MIEMBROS 
DE LA OEA EXPRESARON SU FELICITACIÓN A CUBA Y A LOS 
ESTADOS UNIDOS DE AMÉRICA,  POR INICIAR EL DIÁLOGO PARA EL 
REESTABLECIMIENTO DE RELACIONES DIPLOMÁTICAS PLENAS.  
 
LO HICIMOS PORQUE ESTAMOS  CONVENCIDOS, COMO LO 
EXPRESÉ EN CARTAGENA DE INDIAS HACE TRES AÑOS, QUE SÓLO 
MEDIANTE EL DIÁLOGO ABIERTO Y FRANCO PUDIMOS TERMINAR 
CON LAS GUERRAS EN CENTROAMÉRICA.  
 
CON EL FIN DE ESTOS ENFRENTAMIENTOS, CONCLUYÓ PARA 
NUESTRA REGIÓN LA GUERRA FRÍA. HOY CELEBRAMOS PORQUE 
CONSIDERAMOS QUE CON EL REESTABLECIMIENTO DE LAS 
RELACIONES ENTRE CUBA Y ESTADOS UNIDOS DE AMÉRICA, 
CONCLUYE LA GUERRA FRÍA EN EL HEMISFERIO AMERICANO.  



 
EN UN FUTURO PRÓXIMO, ESPERAMOS VER EN EL FORO DE LA 
ORGANIZACIÓN DE ESTADOS AMERICANOS, EL VEHÍCULO PARA 
ELEVAR A LA CONSIDERACIÓN DE LA COMUNIDAD GLOBAL LA VOZ 
Y LOS APORTES QUE NUESTRO HEMISFERIO PUEDE HACER PARA 
CONTRIBUIR A LA PAZ Y LA PROSPERIDAD DE TODOS LOS 
PUEBLOS DEL MUNDO.  
 
HACE TRES AÑOS, EN CARTAGENA DE INDIAS  PROPUSIMOS A 
ESTE FORO EL INICIO DE UN DIÁLOGO INTERGUBERNAMENTAL DE 
ALTO NIVEL, QUE CON EL APOYO DE LA CIENCIA Y EL 
CONOCIMIENTO HUMANO NOS PERMITIERA ENCONTRAR 
RESPUESTAS MÁS EFECTIVAS PARA EL CONTROL Y REGULACIÓN 
DEL MERCADO DE DROGAS Y MECANISMOS ALTERNATIVOS PARA 
COMBATIR EL PROBLEMA MUNDIAL DE LAS DROGAS. 
 
EN ESE SENTIDO, AL REITERAR EL COMPROMISO DE GUATEMALA 
CON ESTE RETO,  ME PERMITO INFORMARLES QUE, CON EL 
APOYO DE TODOS LOS  PAÍSES DE LA REGIÓN, SE HIZO LO 
NECESARIO PARA LIDERAR UN DIÁLOGO CONSTRUCTIVO, 
COORDINADO Y CONSTANTE EN LA BÚSQUEDA DE RESPUESTAS 
AL FLAGELO MUNDIAL DE LAS DROGAS, LO CUAL NOS LLEVÓ A 
ORGANIZAR DOS ASAMBLEAS DE LA OEA EN GUATEMALA.   
 
ESTE ESFUERZO HA PRODUCIDO AVANCES SIGNIFICATIVOS, 
QUIZÁS EL MÁS RELEVANTE, ES EL CAMBIO DE PARADIGMA QUE 
EMPIEZA A ENRAIZARSE EN NUESTRO HEMISFERIO. TANTO EN LA 
DECLARACIÓN DE ANTIGUA COMO EN LA RESOLUCIÓN DE 
GUATEMALA, HEMOS ACORDADO MODIFICAR SUSTANCIALMENTE 
LA APROXIMACIÓN AL PROBLEMA, AL COLOCAR A LA PERSONA 
HUMANA, Y NO  A LA SUBSTANCIA, AL CENTRO DE LOS 
ESFUERZOS DE LA FORMULACIÓN DE LA POLÍTICA. 
ADICIONALMENTE, LOS ACUERDOS ALCANZADOS NOS PERMITEN 
POR PRIMERA VEZ HABLAR CON UNA SOLA VOZ EN RELACIÓN AL 
PROBLEMA MUNDIAL DE LAS DROGAS Y LLEVAR UNA POSICION 
COORDINADA A LA SESIÓN ESPECIAL DE NACIONES UNIDAS DE 
2016.  
 
ENFRENTAR EL FLAGELO DE LAS DROGAS CON ABSOLUTO 
RESPETO A LA DIGNIDAD HUMANA, NO ES SOLAMENTE UNA 
DEUDA QUE TENEMOS CON NUESTROS CIUDADANOS, ES QUIZÁS, 
LA ÚNICA ALTERNATIVA VERDADERAMENTE VIABLE PARA 
AFRONTAR ESTE FLAGELO.  



 
SEÑOR PRESIDENTE, 
 
EN JUNIO DEL AÑO PASADO, LA PATRULLA FRONTERIZA DE LOS 
ESTADOS UNIDOS DE AMÉRICA, ASEGURÓ A MÁS DE 67 MIL 
MENORES NO ACOMPAÑADOS, PROVENIENTES DE GUATEMALA, 
HONDURAS Y EL SALVADOR, QUE BUSCABAN REUNIFICARSE CON 
SUS FAMILIAS. A PARTIR DE ESTE ACONTECIMIENTO, LOS 
GOBIERNOS DEL TRIÁNGULO NORTE DE CENTROAMÉRICA, 
ACORDAMOS, CON EL APOYO DE LOS ESTADOS UNIDOS DE 
ÁMERICA, ELABORAR EL PLAN DE LA ALIANZA PARA LA 
PROSPERIDAD, QUE BUSCA LA CREACIÓN DE OPORTUNIDADES 
ECONÓMICAS EN NUESTROS PAÍSES Y CONVERTIR A LA 
MIGRACIÓN EN UNA OPCIÓN Y NO EN UNA OBLIGACIÓN.  
 
GUATEMALA, AL IGUAL QUE HONDURAS Y EL SALVADOR, 
ESTAMOS COMPROMETIDOS A DESAROLLAR ESTE PLAN Y A 
APORTAR LOS RECURSOS NECESARIOS DE NUESTROS 
PRESUPUESTOS, PARA SU EJECUCIÓN. QUIERO AGRADECER AL 
PRESIDENTE OBAMA POR SU INICIATIVA DE RESPALDAR 
ECONÓMICAMENTE EL PLAN Y POR EL RESPALDO QUE NOS HA 
DADO. TAMBIÉN DESEO RECONOCER EL IMPORTANTE 
ACOMPAÑAMIENTO DE  MÉXICO Y DE OTROS PAÍSES DE LA 
REGIÓN, ASÍ COMO DEL APOYO IRRESTRICTO DEL BANCO 
INTERAMERICANO DE DESARROLLO, EN SU CALIDAD DE 
SECRETARÍA TÉCNICA DEL PLAN. 
 
NUESTROS PAÍSES HAN AVANZADO SIGNIFICAMENTE EN 
DISTINTAS ÁREAS, COMO EL DESARROLLO SOCIAL, LA 
SEGURIDAD, EL CRECIMIENTO ECONÓMICO,  Y ESTE PLAN VIENE 
COMPLEMENTAR DICHOS ESFUERZOS.  
 
ESTA NO ES UNA TAREA QUE CORRESPONDA ÚNICAMENTE A LOS 
GOBIERNOS. LA SOCIEDAD CIVIL Y EL SECTOR PRIVADO, DEBEN 
PARTICIPAR ACTIVAMENTE. INVITAMOS A INVERTIR EN NUESTROS 
PAÍSES, A GENERAR MÁS FUENTES DE EMPLEO PARA MITIGAR LA 
MIGRACIÓN DE NUESTROS CONCIUDADANOS.  
 
PRECISAMENTE PARA SER MÁS COMPETITIVOS Y ATRAER MÁS 
INVERSIONES A NUESTROS PAÍSES, QUIERO COMPARTIR EL 
COMPROMISO QUE HICIMOS CON EL PRESIDENTE DE HONDURAS, 
JUAN ORLANDO HERNÁNDEZ, DE CONCRETAR PARA DICIEMBRE 
DE ESTE AÑO LA UNIÓN ADUANERA, QUE CONLLEVARÁ LA 



ELIMINACIÓN DE LOS CRUCES DE FRONTERA.   
 
QUIERO EXPRESAR EL DESAFÍO QUE ENFRENTAMOS ALGUNOS 
PAÍSES EN MATERIA DE SEGURIDAD Y JUSTICIA. ESTOY 
CONVENCIDO DE LOS ESFUERZOS QUE TENEMOS QUE HACER 
PARA FORTALECER NUESTRAS INSTITUCIONES NACIONALES Y 
GARANTIZAR SU INDEPENDENCIA.  
 
LA COOPERACIÓN INTERNACIONAL ES UNA HERRAMIENTA 
IMPORTANTE, EN EL MARCO DEL PLENO RESPETO A LA 
SOBERANÍA, EL ESTADO DE DERECHO Y EL PRINCIPIO DE NO 
INTERVENCIÓN, CONSAGRADO EN LA CARTA DEMOCRÁTICA DE LA 
OEA.  
 
NO PODEMOS FORTALECER NUESTRAS INSTITUCIONES, 
SUBORDINANDO EL EJERCICIO DE NUESTRA SOBERANIA A LA 
VOLUNTAD DE TERCEROS.  
 
DURANTE LA GESTIÓN DEL SECRETARIO INSULZA PUDIMOS 
AVANZAR LAS NEGOCIACIONES ENTRE GUATEMALA Y BELICE,  
PROCESO QUE AVISORAMOS CONCLUYA DE MANERA PRONTA Y 
SATISFACTORIA PARA AMBOS ESTADOS EN EL ÁMBITO DE LA 
CORTE INTERNACIONAL DE JUSTICIA ESPERAMOS CONTAR CON 
EL ACOMPAÑAMIENTO DE LA OEA EN ESTE TEMA. 
 
DESEO RECONOCER LA GESTIÓN DEL SECRETARIO GENERAL 
JOSÉ MIGUEL INSULZA Y DEL SECRETARIO GENERAL ADJUNTO, 
ALBERT RAMDIN, Y AL MISMO TIEMPO, FELICITAR Y OFRECER 
NUESTRO RESPALDO, AL SECRETARIO GENERAL ELECTO, LUIS 
ALMAGRO Y AL SECRETARIO GENERAL ADJUNTO ELECTO, 
NESTOR MÉNDEZ.  
 
QUIERO REITERAR EL LIDERAZGO DEL PRESIDENTE JUAN CARLOS 
VARELA EN LA CONDUCCIÓN DE ESTA HISTÓRICA CUMBRE DE LAS 
AMÉRICAS.  
 


